

## 决胜“十四五” 谋篇“十五五”

全省经济社会高质量发展巡礼



## 奋进“十四五” 逐梦新征程

酒泉市“十四五”经济社会高质量发展巡礼

## 文旅融合共进 激发高品质生活与消费新动能

## 书写幸福答卷 推动民生与社会事业全面进步

## 做强工业产业 打造经济社会高质量发展强支撑



加快建设中的高化高性能硅新材料项目。岑文魁 摄

近年来，酒泉市锚定“打造酒泉亿千瓦级世界清洁能源谷”目标，坚持基地化推进、大电网外送、全产业链发展、新能源及新能源装备制造业快速发展，达到历史新高水平，已构建起“发输储用合一”一体发展的综合产业体系。

同时，酒泉还倾力打造现代化工、矿产品加工等优势产业，构建起多点支撑、多极驱动、各具特色、优势互补的现代产业体系。加快化工产品提档升级，重点发展石油化工、精细化、现代化工和化工新材料。玉门东镇、玉门老市区、金塔北河湾、瓜州柳沟4个化工产业基地中区均被评为省级一级化工园区。玉门市化工新材料产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群，形成了以石油化工重点支撑、煤化工以点带面精细化产业集群发展态势。

立足矿产资源富集的优势，酒泉市抢抓新一轮找矿突破战略行动机遇，加快培育矿产品精深加工领域龙头企业，以马鬃山为重点，大力发展黑色金属、煤炭、矿产资源精深加工等产业，重点实施吐鲁番铁矿冷轧带钢项目、翼钛新材料项目、晟新矿业200万吨锰矿石精加工等项目，形成煤炭、冶金、黄金、钒矿、高纯石英、水泥、石材、石墨等各具特色的矿产品加工产业体系。

此外，酒泉市还大力探索新能源与高端制造、现代化、矿产品精深加工等产业融合模式，在风电电热、风电机组、光伏组件等方面先行先试，瓜州恒瑞新能源荷储项目获批，玉门油田新能源制氢等项目投产，形成了产业链上下游产业链全面打通，已成为全国规模最大、技术路线最全的光热基地，全产业链链实现新能源装备制造产业基地建设受到国务院通报表扬。预计2025年新能源装备制造业实现产值300亿元，是过去13年的1.82倍；累计装机达3532万千瓦，是2020年的5.5倍。

截至目前，酒泉市新能源开发已形成了以玉门、瓜州、肃北为核心的规模化、集中连片万千瓦级风电基地，以金塔红柳洼、肃州区东洞滩、敦煌七星湖为重点的3个万千瓦级风电基地，成为全国新能源装备制造领域的重要力量，新能源基地建设正向大型持续迈进。

“十四五”以来，酒泉市新增新能源并网2281万千瓦，是过去13年的1.82倍；累计装机达3532万千瓦。

酒泉市依托富集电能推动产业提质升级，还积极

占全省的47%，新能源累计发电量1826.2亿千瓦时，折合标准煤5843.8万吨，减排二氧化碳1.82亿吨；新增储能装机达248万千瓦，近五年外送电量突破1500亿千瓦时，较“十三五”增加900亿千瓦时；离网制氢、绿色微电网等数据新路径不断开辟，就地消纳电量从2020年的58.7亿千瓦时提升到了2024年的125亿千瓦时。

截至目前，全市有工业企业2400余户。其中，规模以上工业企业459户，较2020年末净增216户，年产值过亿元的企业126户。

## 夯实“三农”根基 绘画乡村全面振兴崭新图景



肃州区国家现代农业(种业)产业园核心区。岑静 摄

董文龙  
谢沛宏 王海鹏

时间是最忠实的记录者。回望“十四五”的壮阔征程，位于河西走廊西端的酒泉，乘着新时代的浩荡东风，以高质量发展为引领，擘画出一幅气象万千的奋进画卷。

“十四五”以来，酒泉市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻落实习近平总书记视察考察重要讲话重要指示精神，始终牢记“国之大者”，全力以赴服务保障国家重大战略，坚决扛起省委赋予酒泉“率先发展、勇作标兵，为全省高质量发展作出更大贡献”的使命任务，紧扣酒泉市委“1246”总体思路，团结带领全市广大干部群众，自强不息、艰苦奋斗，经济社会高质量发展亮点纷呈、成效显著。

五年来，酒泉市地区生产总值年均增长8%左右，在2022年、2023年相继突破800亿元、900亿元的基础之上，2024年突破1000亿元大关，达到104.17亿元，总量位居全省第三，提前完成“十四五”目标任务。

“十四五”以来，酒泉市深入贯彻中央关于“三农”工作的决策部署及省委、省政府工作要求，以现代旱作特色农业为突破，探索形成生态与科技双轮驱动的现代农业发展路径，为西部干旱地区农业转型提供了有益借鉴。

作为全省现代旱作特色农业先行基地，酒泉市立足足资源禀赋精准施策，统筹布局，形成区域互补、错位发展的现代农业产业体系。累计建成戈壁设施农业总面积的近50%，

带动全市蔬菜种植面积达71.6万亩，形成优质设施栽培、加工保鲜、大田露地菜、秋季复种菜多元发展的产业格局。敦煌杏核、瓜州枸杞等特色农产品市场占有率持续攀升，全市66.5%耕地建成高标准农田，年均投入农业科技资金超3000万元，让戈壁绿洲真正实现稳高产、提质增效。

酒泉市将科技创新作为农业现代化的硬核支撑，全力建设全国种业高地，为农业发展注入强劲动能。2025年制种面积达78万亩，较上年增加3.2万亩，累计建成高标准种子基地40万亩，攻克种业“卡脖子”技术，新增育自主知识产权品种101个，“敦煌玉49号”玉米入选国家农作物优良品种推广目录。蔬菜、花卉种子国内市场占有率达到50%、70%，出口率达50%，成为全国最大瓜菜花卉外贸制种基地。

肃州区是乡村振兴的重点。酒泉市不断延伸产业链，不断拓展农业增值空间，“企业+合作社+农户”模式推动西蓝花、枸杞等农产品远销欧美、东南亚。今年以来，全市新引进肃州区疆乳制品精深加工项目和加工类项目76个，其中36个项目已建成，农产品加工转化率达74%。累计建成省级玉米制种、果蔬加工、牛羊肉制品等农业产业化联合体11家，肃州区跻身全国农产品骨干冷链物流重点县。肃州区、敦煌市省级农村产权流转交易规范化试点完成87项

交易，金额4471万元。农民合作社规范率达85.4%。

乡村建设同步发力。2021年以来，全市累计改造农房3.57万户，累计建成省级“美丽乡村”16个、省级美丽乡村示范村149个，累计新建农村公路2290公里，供水改造惠及12万人，村级集体经济平均增长44%。

如今的酒泉，农业根基愈发牢固。2019年以来，

▲奥凯种子机械股份有限公司的工人在农机装备上作业。王国全 摄



酒泉市敦煌路幼儿园的保育员在陪幼儿做游戏。范昊帆 摄



酒泉市政府服务中心工作人员为前来办事的群众提供帮办代办服务。王钰涵 摄

五年来，酒泉市着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，把蓝图上的“民生承诺”变成群众可感可知的幸福图景。

就业是民生之本。“十四五”期间，酒泉市千方百计扩大就业增收收入。实施青年就业见习计划，引导高校毕业生通过“西部计划”等项目扎根基层；扶持退役军人、残疾人、困难妇女等困难群体稳定就业；实施企业吸纳困难劳动力、残疾人就业，创业担保贷款贴息等扶持政策。依托新能源、现代农业等优势产业，建设产业园区和孵化基地，推出“敦煌礼物”等50个主题600多款文创，文旅事业发展呈现“处处开花”的喜人局面。

酒泉市还持续加强文物保护和非遗传承，在全省率先创建市二级文物保护区，成立敦煌国家级全域旅游示范区，建成国家级文化产业示范园区和示范基地，推出“敦煌礼物”等50个主题600多款文创，文旅事业发展呈现“处处开花”的喜人局面。

在文化传承弘扬方面，莫高窟数字展示中心二期建成投用，敦煌文博传承创新基地等重大项目加快推进；全市大力支持敦煌研究院人才培养、搭建敦煌学助力文物保护等领域科研交流，流失海外敦煌文物数字化修复持续推进，“数字敦煌”等七大中心，医疗资源调配从“各自为政”变为“一盘棋”，区域医疗服务中心建设跑出“加速度”。截至目前，全市共有养老机构30个，床位3233张，护理型床位占比66.5%。同时，建成街道（乡镇）综合养老服务中心39个、村级互助幸福院60个。2025年还投入4560万元改造建设18个乡镇综合养老服务重心和21个村级互助幸福院。

医疗服务水平不断提升。上海市第一人民医院酒泉医院建成投运，创新开展“酒泉检查—上海诊断—酒泉治疗”模式，让更多群众就近享受高水平医疗服务。外转诊疗率下降15.8%；公立医院改革与高质量发展示范项目获批，打破区、乡、村三级医疗机构行政壁垒，整合组建紧密型县域医共体，形成“总医院+分院+村卫生室”三级联动的医疗服务体系，并通过推行人员、财务、药耗“六统一”管理，建设患者服务、检验检测、远程会诊等“七大中心”，医疗资源调配从“各自为政”变为“一盘棋”，区域医疗服务中心建设跑出“加速度”。此外，酒泉市完成3批次92项医疗服务价格结构性调整，推进集采药品“三进”行动，药品价格大幅下降24%、37%。

教育是民生之基。“十四五”期间，酒泉市积极响应群众期盼，全力办好人民满意的教育。农村薄弱学校能力提升项目圆满完成，为乡村教育注入新活力。新改扩建公办幼儿园29所，中考改革稳步推进，2024年初升初录取比例达92%；公办高中招生6000余名，基本医保参保率稳定在95%以上。优化城乡居民待遇政策，强化定点医疗机构管理，推进支付方式改革。

“十四五”期间，酒泉市多措并举完善住房保障体系，稳步推进城市危旧房改造、城中村改造项目，持续织密织牢优购房政策，积极解决棚改居民逾期未回迁安置问题，为全市1373户发放租赁补贴，解决困难群众住房压低。更新改造老化“生命线”，更新管网449.78公里，老旧小区改造和老旧住宅电梯加装工作持续推进。

为破解老年人“吃饭难”问题，酒泉市推动老年助餐服务提质扩面，建成标准化老年餐桌点121个。2024年以来，累计提供服务88.8万人次，发放补贴354万元。此外，深化居家社区养老服务，与5600余名特殊困难老年人签订监护协议，完成704户居家适老化改造，为经济困难失能、部分失能老人人建设家庭养老床位，提升他们的生活品质。

“十四五”期间，酒泉市多措并举完善住房保障体系，稳步推进城市危旧房改造、城中村改造项目，持续织密织牢优购房政策，积极解决棚改居民逾期未回迁安置问题，为全市1373户发放租赁补贴，解决困难群众住房压低。更新改造老化“生命线”，更新管网449.78公里，老旧小区改造和老旧住宅电梯加装工作持续推进。

为进一步提升服务水平，酒泉市全力实施全省“三大高效公路新通道”项目，持续织密织牢优购房政策，积极解决棚改居民逾期未回迁安置问题，为全市1373户发放租赁补贴，解决困难群众住房压低。更新改造老化“生命线”，更新管网449.78公里，老旧小区改造和老旧住宅电梯加装工作持续推进。

“十四五”期间，酒泉市多措并举完善住房保障体系，稳步推进城市危旧房改造、城中村改造项目，持续织密织牢优购房政策，积极解决棚改居民逾期未回迁安置问题，为全市1373户发放租赁补贴，解决困难群众住房压低。更新改造老化“生命线”，更新管网449.78公里，老旧小区改造和老旧住宅电梯加装工作持续推进。

“十四五”期间，酒泉市多措并举完善住房保障体系，稳步推进城市危旧房改造、城中村改造项目，持续织密织牢优购房政策，积极解决棚改居民逾期未回迁安置问题，为全市1373户发放租赁补贴，解决困难